



# 和谐 四海之内皆兄弟

沙蕙



和谐是中国优秀传统文化的核心理念。我们今天提倡的和谐，是社会主义现代化国家在社会建设领域的价值诉求，是经济社会持续健康发展的重要保证。

和谐思想贯穿于中国人生活的方方面面，涉及个人修养、国家治理、社会建设等不同层次的内容。小而言之，夫妻之间讲究相敬如宾、琴瑟和鸣，家庭中要父慈子孝、六亲和睦、家和万事兴。做生意讲求和气生财，干事业提倡和衷共济，到了社会上也要“亲仁善邻”、“讲信修睦”。大而言之，在治国理政方面，和谐也是重要的价值追求。《尚书》里就有“百姓昭明，协和万邦”的说法，《孟子》则进一步强调：“天时不如地利，地利不如人和。”赋予和谐以至关重要的意义。

和谐的基本涵义是指事物的内部各因素协调统一，外部相关因素调和有序。和谐其实是一个内外兼修的过程。中华文明的历史证明，文明的发展进程离不开和平、和谐的环境，只有和平、和谐才能使文明永续。自古以来，和睦相处就是中华民族的优良传统和美德。“和为贵”，始终是我们这个多民族大家庭的精神纽带，历来为各民族有识之士所认同和珍重。《论语》里说：“四海之内，皆兄弟也。君子何患于无兄弟也？”历史上有名的昭君出塞、文成公主入藏，不仅是汉民族与少数民族的通婚之好，更是汉民族与各兄弟

民族携手共进的历史见证。通过相互之间的亲密交往与融合，促进了各民族之间的经济文化交流，巩固了民族大家庭的和睦与繁荣。

2100多年前，中国汉代的张骞从当时的都城长安出发，一路西行，穿越茫茫沙漠，戈壁荒滩，历尽艰险，矢志不渝，开拓出了一条连接中西方文明的丝绸之路，书写了千古传颂的壮美诗篇。2014年6月第38次世界遗产大会上，中国与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的关于丝绸之路的项目顺利入选世界文化遗产，标志着古老的丝绸之路将要焕发新的青春与活力。“五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平。”弘扬丝路精神，促进文明互鉴，共建和谐世界，也将成为未来中华民族与世界各国携手迈向的共同目标。正如习近平主席出席和平共处五项原则60周年纪念大会时发表的讲话所指出的：“我们要尊重文明多样性，推动不同文明交流对话、和平共处、和谐共生……共同绘就人类文明美好画卷。”

民族团结、国家安定、社会和谐是历史前进的重要基石。社会和谐是中国特色社会主义的本质属性。2004年党的十六届四中全会首次明确提出“和谐社会”的概念。2012年党的十八大报告提出“两个一百年”奋斗目标，并



## 社会主义核心价值观与中华优秀传统文化基因



把“必须坚持促进社会和谐”作为在新的历史条件下，夺取中国特色社会主义新胜利必须牢牢把握的八项基本要求之一。

提倡和谐，不是否认社会矛盾的存在，而是要求采取正确的方法去处理社会矛盾。促进社会和谐，这是一个不断化解社会矛盾的持续过程。我们要构建的社会主义和谐社会，就是在中国特色社会主义道路上，中国共产党领导全体人民共同建设、共同享有的和谐社会，是人与自然和谐、人与人和谐，人与自身和谐的社会。

促进社会和谐，是每个公民的责任。提到和谐，人们首先想到的是处理各种关系，即人与自然、人与人、人与社会之间的关系，但是实际上，人的自身和谐也是十分重要的。这就是说，促进和谐是要从我做起的，每个人都需要不断地提高修养，完善自我。儒家的重要经典中也提到：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”每个人把道德修养好了，就能在生活中发挥正能量，社会就会趋向和谐。

提倡和谐，这既是我们在今日时代追逐中国梦所应肩负的历史使命，也是中华民族优秀传统文化奉献给全人类的宝贵的精神财富。



动画大电影《秦时明月之龙腾万里》试水“弹幕”在业界引起轰动。日前该片首映及“土豆动漫爬梯——弹幕之夜”在京举行，导演沈乐平针对“弹幕毁掉电影”的激烈批评作出回应，称弹幕电影以吐槽、调侃为主流，很符合“90后”、“00后”自我主张的意愿表达，想专心看片的可以选择普通影院。

最近一段时间，弹幕电影成为内地电影圈的一大热点话题。何为“弹幕”？就是观众一边看电影，一边用手机连接WIFI发吐槽信息，然后，它们就像五彩斑斓的毛毛虫一样在银幕上成群结队飘过。除了《秦时明月之龙腾万里》，还有《小时代3》、《绣春刀》等影片推出或即将推出弹幕版。

尽管“弹幕”在二次元的世界里已经流行了好多年，但作为弹幕电影，还是新生事物，因而《小时代3》、《秦时明月之龙腾万里》、《绣春刀》等弹幕电影一经问世，便受到了广泛关注与热议。其中，不乏质疑、批评，乃至反对的声音。

在短期内或小众范围内，弹幕电影可能产生特殊效应，形成一定气候。但从长远来说，尤其是从大众化角度来说，它肯定不是长久之计。“弹幕”源自日本，但日本并未发现有电影启用弹幕观影。美国推出了与“弹幕”类似的“社交电影”，不过也只是在试水阶段。而美国知名影评人、策划人汤姆·隆坦言，观影即时互动是件很边缘的事情，想要成为主流几乎不可能……这，或许多少能说明点问题。

虽然“弹幕毁掉电影”的批评有点偏激，但说“弹幕”对电影业发展的作用有多大，也是见仁见智的。首先一点，它肯定影响观影。带着“玩一玩”心态去的观众，只顾吐槽、甚至是相互比着吐槽，哪还有心思和精力看电影？而不想玩的观众，想要专心看电影，则也不大可能。一方面，电影画面被一条条吐槽字幕遮挡，甚至是覆盖，看不清楚。看不清楚画面，还能把电影看好吗？另一方面，不能被这些吐槽字幕分散注意

## 资讯

### 《不可思议的夏天》 三国网台联动播出

本报（文轩）由爱奇艺、亚细亚传媒、日本富士电视台联合出品的中国首部网络自制奇幻剧《不可思议的夏天》日前同步登陆爱奇艺、美国在线电视网站DramaFever和日本电视台富士台，实现中、美、日三国网台联动播出。

《不可思议的夏天》翻拍自经典日剧《世界奇妙物语》，由中日联合的幕后团队制作执导，其中包括《医龙》和《东京塔》的导演久保田哲史，以及《世界奇妙物语》的原创班底。

《世界奇妙物语》在日本家喻户晓，自1990年开播以来，连续24年长盛不衰，是电视台的收视法宝。

### 北京艺术传媒职业学院 圆新疆贫困生求学梦

近日，北京艺术传媒职业学院捐助了新疆乌鲁木齐市、昌吉回族自治州、吐鲁番地区共计100名品学兼优的贫困学生，帮他们圆了求学梦。

据了解，继2013年资助100名品学兼优的西藏贫困学子后，北京艺术传媒职业学院今年又决定在新疆和全国20个革命老区资助200名贫困学子。今年1月，该院致信新疆维吾尔自治区党委，表达了要在新疆资助100名品学兼优的贫困学子的意愿。在自治区教工委、教育厅的支持下，最终确定由教育厅学生资助管理中心负责落实，在乌鲁木齐市、昌吉州、吐鲁番地区等挑选出100名品学兼优的贫困学子。其中，维吾尔族和其他少数民族学生占65%，孤儿、单亲家庭的学生占15%。6月，该院收到最终确定的受助学生名单，并资助每位学生3000元。

据北京艺术传媒职业学院院长杨波介绍，该院从建校之初就设定了“为革命老区、贫困地区和边疆地区资助100名贫困学子”的目标。（毛亚玲）

## 为帝王动画“萌萌哒”点赞

万阁歌

古老的故宫也在新媒体之路上“赶时髦”——近日，“故宫淘宝”在其微信公众平台发布一篇《雍正：感觉自己萌萌哒》的微信小文，萌萌哒的雍正动画形象配上萌萌的文字，受到多数公众的喜爱，并在网上引起热议。

清代《雍正行乐图》原本记录了一个真实而又生活化的雍正，也就是我们所熟知的“四爷”。在这套行乐图中，雍正皇帝化身各种身份，或为高人雅士，或为山林野夫，或为神话人物，诸如山间题诗的文人、手拿钢叉斗猛虎的勇士、松间抚琴的雅客、身披蓑衣独坐船上的钓者、仙风道骨立于悬崖边的道士等等。据说，雍正本人对这套行乐图也爱不释手，并重赏画师。

近日，故宫的工作人员通过数字技术，对《雍正行乐图》进行了“改编”，制作出动画版的《雍正行乐图》。比如，其中的松间抚琴图里，雍正一边投入地弹琴，一面还对琴说：“我们做朋友吧。”濯足图里，雍正身穿普通服装坐在江边，将双脚放入水中，会偶尔抬起一条腿往另一条腿上蹭一下，并配一句“朕……脚痒”。射箭图里，雍正弯弓搭箭，射向天空掠过的飞鸟，旁白则是“你飞向何方自由翱翔，朕却始终跟不上你的脚步。好累……”

对于这组被标注为“雍正：感觉自己萌萌哒”的动画版《雍正行乐图》，有不少网友觉得过于恶搞，我认为这些网友有点担忧

过度。正如故宫方面有关负责人表示，动画版《雍正行乐图》并没有歪曲事实，而是让图片动起来而已，让雍正皇帝变得更鲜活些。正是因为如此鲜活，目前其阅读量已达78万余次，网友们纷纷点赞，“四爷简直太彪了”、“谁说四爷不浪漫”、“这么有情操的雍正真是萌萌哒……”之类的好评层出不穷。这恰恰从侧面印证了动画版《雍正行乐图》的成功。

制作动画版《雍正行乐图》，可以说是创新之举。这种创新，不仅让原来静态的《雍正行乐图》及其主人公更加鲜活起来，也让人们对故宫文化有了更深入的了解和更深刻的理解。故宫文化需要继承和发扬，首先一点，就是要能够走进公众的心里。不久前，上海世博会期间，中国馆推出的3D版《清明上河图》，获得国内外游客高度好评，也让更多人了解了《清明上河图》这一名画，以及中国悠久的绘画历史。而故宫推出动画版《雍正行乐图》，同样能达到弘扬历史，传承文化的目的。

据悉，除此以外，故宫方面还于去年在苹果商店上架了《胤禩美人图》、《紫禁城祥瑞》两款官方iPad应用，目前，两款App的下载量总计已超过68万次。接下来还有一个新的App项目，暂命名为《皇帝的一天》，目标受众为10岁左右的儿童，意在通过游戏加电子书的方式，让孩子们了解皇帝一天的生活，以及其中包含的传统美德。这些将古代名画与当今新技术相结合的做法，在弘扬传统文化的同时，更能满足公众的欣赏需求，丰富公众的业余文化生活，可谓一举多得。

故宫的尝试对动漫业来说也是个启发。在动漫作品流行的今天，如何打造中国动漫品牌，需要业内人士开动脑筋，至少可以学一学故宫的做法。不管怎么说，创新精神是非常可贵的。

